Genaues Messinstrument

Regierung definiert eigene «Masseinheit»

VADUZ Dass die Parameter Staatsbei-
trag, Pensionseintrittsalter, Friih-
pension, Beitragssitze und Weih-
nachtsgeld direkte Auswirkungen
auf das Fondsvermodgen der AHV ha-
ben, ist bekannt. Doch wie genau
wiirde sich zum Beispiel eine Erho-
hung des Rentenalters um zwei Jah-
re auswirken? Welche Konsequen-
zen hitte eine sofortige Abschaffung
des AHV-Weihnachtsgeldes?

Um die unterschiedlichsten Mass-
nahmen in ihrer Wirkung vergleich-
bar zu machen, definierte die Regie-
rung eine eigene «Masseinheit»: Die
Verdnderung des Verhéltnisses vom
AHV-Fondsvermdgen zu den Jahres-
ausgaben im Jahr 2032.

Und so funktioniert sie: Bei einer
Beibehaltung der aktuellen Geset-
zeslage hidtte die AHV im Jahr 2032
noch 4,4 Jahresausgaben als Reser-

ve. Bei einer Erhohung des Rentenal-
ters auf 65 Jahre wiirde die AHV-Re-
serve im Jahr 2032 umgerechnet 5,2
Jahresausgaben betragen. Die Wir-
kung dieser Einzelmassnahme be-
tragt also 0,8 Einheiten. Basierend
auf diesem Rechenmodell hat die Re-
gierung 19 Massnahmen auf ihre
konkrete Wirkung untersucht und in
der Folge 5 verschiedene Massnah-
menbiindel gepriift. (mb)

Wirkung einzelner moéglicher Massnahmen (in Jahresausgaben 2032)

Nr [Massnahme Wirkung (in Jahresausgaben 2032)
1 [Staatsbeitrag 10 Mio indexiert 0.34
2 |Staatsbeitrag 20 Mio indexiert 0.69
3 |Staatsheitrag 30 Mio indexiert 1.03
4 [Staatsheitrag 40 Mio indexiert 138
5 |Staatsbeitrag 50 Mio indexiert 1.72
6 |Staatsbeitrag 50 Mio indexiert + 2 Mio ErhShung pro Jahr 2.39
7 |Beitragssatz auf 8.1% 0.44
8 |Beitragssatz auf 8.4% 0.87
9 |Rentenkiirzung um 10% 2.15
10|th6hung Anlagerendite von 2.5% auf 3.5% nominal 1.21
11|Erhéhung Rentenalter 1 Jahr 0.82
12 |Erhohung Rentenalter 2 Jahre 143
13|Erh6hung Rentenalter 3 Jahre 1.64
14]Lebenslange Beitragspflicht auf Erwerbseinkommen 0.20
15|Weihnachtsgeld: Sofortige Abschaffung 1.61
16|Weihnachtsgeld: Stufenweise Reduktion Gber 10Jahre fiir alle 1.32
17|Weihnachtsgeld: Stufenweise Reduktion Uber 10 Jahre fir Neurenten [0.52
18|Weihnachtsgeld: Tilgung durch Teuerung 1.09
19|Erhdhung Kirzungssatze bei Rentenvorbezug auf "Schweizer Niveau" |0.45

Die 5 von der Regierung Uberpriiften Massnahmenbindel
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2 Staatsbeitrag 20 Mio indexiert ® %

3 Staatsbeitrag 30 Mio indexiert x

4 Staatsbeitrag40 Mio indexiert x

- Staatsbeitrag 50 Mio indexiert
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7 Beitragssatzauf8.1% X | x

8 Beitragssatzauf8.4% 2] x

5 Rentenkirzung um 10%

10 Erhhung Anlagerendite auf 3.5% langfristig

11 ErhGhung Rentenalter 1Jahr x [ x

12 Erhdhung Rentenalter 2Jahre X

13 Erhhung Rentenalter 3 Jahre ¥

14 Leb g flicht 7.8% des Einkommens X ) %] x [ %]

15 Weihnachtsgeld: Sofortige Abschaffung %

16 Weihnachtsgeld: Stuferweise Reduktion Uber 10 Jahre furalle

17 Weihnachtsgeld: Stufemweise Reduktion Uber 10 Jahre flr Neurenten

18 Weihnac Umlegen auf 12 Renten und keine Inflati bis "aufgefressen” x| %

19 Erhhung Kurzungssatze bei Rentenvorbezug auf Schweizer Niveau x

Die Wirkung der Massnahmenbiindel auf das AHV-Vermdgen
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